

В 2009 г. отметил свое 70-летие коми языковед, талантливый исследователь и педагог, внесший значительный вклад в развитие коми филологической науки и национального образования, доктор филологических наук, профессор Евгений Александрович Игушев. Всю свою жизнь он посвятил изучению, обучению и пропаганде родного коми языка, поэтому его имя сегодня широко известно не только в Республике Коми, но и за ее пределами.



Е.А.Игушев родился 11 марта 1939 г. в дер. Пожня Сосногорского р-на Коми АССР. После окончания Ухтинского горно-нефтяного техникума (1953–1957) он учился в Коми государственном педагогическом институте (1958–1963). Отслужив в армии и проработав сельским учителем, поступил в заочную аспирантуру Коми филиала АН СССР (1969–1973).

С 1973 г. в течение 30 лет Е.А.Игушев работал в Сыктывкарском университете, почти с самого его основания (1972). Здесь он прошел все ступени карьерного роста преподавателя: от ассистента до профессора. Был деканом филологического факультета (1978–1986), заведовал кафедрой коми и финно-угорского языкознания (1992–1996). В 1991 г. Е.А. Игушев преподавал коми язык для студентов и аспирантов финно-угорского института Королевского университета г. Уппсала (Швеция). В 2003 г. Е.А.Игушев переходит на работу в только что открывшийся Югорский университет (г. Ханты-Мансийск), где как нигде были необходимы опытные и знающие специалисты. В настоящее время он является ведущим научным сотрудником Лаборатории по изучению и сохранению языков Института языка, истории и культуры народов Югры, одновременно преподавая в должностях профессора кафедры финно-угорского и общего языкознания.

Круг научных интересов Е.А.Игушева широк и разнообразен, что обусловлено его преподавательской деятельностью, а также недостаточной разработанностью многих вопросов коми и финно-угорского языкознания. Он занимался вопросами синтаксиса, лексики и лексикографии, диалектологии и стилистики современного коми языка. Его кандидатская диссертация, которую он защитил в 1973 г. в Тартуском государственном университете, была посвящена русским заимствованиям в ижемском диалекте коми языка. Ижемский диалект, начало формирования которого относится к XVI в., отличается от других коми диалектов многочисленными русскими заимствова-

ниями. В работе подробно рассмотрены вопросы межъязыкового контактирования: хронологическая последовательность вхождения русских заимствований в коми язык, их фонетическая и морфологическая адаптация, семантика заимствований. В 1990 г. в Тартуском университете Е.А. Игушев защищает докторскую диссертацию на тему «Стилистика морфологических категорий коми языка». Он один из первых в российском финно-угроведении рассмотрел вопросы практической стилистики, раскрыв эмоционально-экспрессивный потенциал морфологических категорий коми языка, проявив тем самым хорошее знание и чутье родного языка. Стилистические варианты рассматриваются им с точки зрения механизма их образования, сферы их употребления и принципов отбора в зависимости от целей высказывания и обстановки речевого общения. Е.А.Игушев внес определенный вклад в теорию и практику лексикографии. В соавторстве с удмуртскими и мансийскими коллегами подготовлены и изданы тематические словари: Сравнительный словарь пермских языков (Сыктывкар, 2004, соавторы: Р.Ш. Насибуллин, С.А. Максимов, О.П. Аксенова), Системно-тематический русско-удмуртско-коми словарь (Сыктывкар, 2005, соавторы: Р.Ш. Насибуллин, В.Г. Семенов), Русско-мансиеско-коми тематический словарь (Екатеринбург 2008, соавтор К.В. Афанасьева).

За годы работы в Сыктывкарском университете Е.А. Игушеву довелось вести большинство лингвистических дисциплин. Им были разработаны лекционные курсы по дисциплинам коми и финно-угорского языкоznания: введение в финно-угорское языкоzнание, сравнительная грамматика финно-угорских языков, сравнительная грамматика пермских языков, коми диалектология, сопоставительная грамматика коми и русского языков, синтаксис и стилистика коми языка. Много времени и сил посвятил Е.А. Игушев составлению программ и учебников по коми языку, острая необходимость которых возникла с открытием национального отделения филологического факультета. Он автор многих учебных пособий по коми языку: «Сборник упражнений по синтаксису коми языка» (1977), «Коми кыв кузя упражнениеяс» (1977, соавторы: Е.А.Меньшикова, А.Н.Карманова), «Коми кыв да йöзкостса поэзия» (1978, соавтор А.К.Микушев), «Современный коми язык (синтаксис)» (1980), «Коми диалектология» (1982), «Разговорная лексика коми языка» (1982), «Практическая стилистика коми языка» (1979, 1986), «Русско-коми-венгерско-финско-немецко-английский разговорник» (1985, соавторы: Г.Г. Толстова, В.Я. Чернышова), «Введение в финно-угроведение» (1987), «Сопоставительная грамматика русского и коми языков» (1988); «Финн-йöгра кывъяс туялан подувъяс» (2003), «Коми кывлён стилистика» (2003) и др.

Знания и опыт пригодились Е.А. Игушеву при работе в Югорском университете: он подготовил и опубликовал ряд учебных пособий: «Применение данных финно-угроведения в школе» (Ханты-Мансийск, 2006), «Введение в финно-угроведение» (Ханты-Мансийск, 2006), ибо здесь, как и когда-то при открытии Сыктывкарского университета, отсутствовала

научно-методическая база для преподавания и исследования финно-угорских языков.

Е.А.Игушев – умелый преподаватель, может просто и доходчиво объяснять как сложные языковые явления современного языка, так и исторические процессы, протекавшие сотни-тысячи лет назад. И хотя языкознание является точной наукой, лекции Е.А. Игушева никогда не были скучными и утомительными, ибо его речь жива и образна, он говорит языком, доступным всем, приводя интересные примеры. Он обладает своей методикой преподавания родственных коми языков: для лучшего освоения языкового материала со студентами разучиваются песни. Известно, что язык без речевой практики быстро забывается, тогда как песни, как и стихи, дольше сохраняются в памяти любого человека.

Е.А. Игушев умело организовывалialectологические экспедиции, руководителем которых он был на протяжении многих лет. Каждый раз это было комплексное исследование говора и ареала его распространения, охватывающее не только собственно лингвистический аспект (изучение фонетических, морфологических и синтаксических особенностей говора), но и социолингвистический (изучение половозрастных особенностей информантов, уровня грамотности, степени владения языками) и фольклорно-этнографический (изучение материальной и духовной культуры) аспекты. Е.А.Игушев одним из первых начал исследование говоров зауральских коми, говоров его предков, коми-ижемцев, проживающих в Ямало-Ненецком и Ханты-Мансийском национальных округах. В это же время он начинает изучение обско-угорских языков, что позволило впоследствии написать немало работ, в которых рассматривались проблемы взаимодействия коми, хантыйского и мансийского языков. Переход на работу в Югорский университет создал предпосылки для новых и более широких исследований обско-угорских языков.

Е.А. Игушев является активным пропагандистом коми языка. Автор популярных книг по занимательному коми языкознанию («Тайё муса кылён чой-вок сёрнитёны...» (1983), «Чужан кыв – менам олём да вёт» (1988), «Чужан кывтö он ньёб» (1994), «Коми кывыйыс гажаджык на биысь» (1998), «Вок кывъяс» (2001), «Кывным миян сёрнитигён олё» (2003)) прослеживает жизнь слов и словосочетаний, имеющих столетнюю и даже тысячелетнюю историю, живо, интересно рассказывает об их сложнейших видоизменениях. Читаются эти книги легко, с неослабевающим интересом. Они заставляют задуматься над вопросами, которые, на первый взгляд, кажутся простыми, а в действительности являются запутанными и сложными. Исследователь представляет язык в живом виде, обнаруживая необычное в обыкновенном, закономерности в кажущихся случайностях, выявляя своеобразие, гибкость и красоту как коми, так и других родственных языков.

Е.А. Игушев не только изучает и пропагандирует язык, но и всегда активно выступает за сохранение и развитие как коми, так и других финно-угорских языков. Почти в каждой его работе подчеркивается, что коми язык – это основа культуры, важнейший элемент национального самосознания коренного

народа республики, память о своих корнях и перспектива дальнейшей жизни народа. Если национальные движения, нацеленные на возрождение языков и поддержку культур финно-угорских народов, активно проявили себя в финно-угорских регионах России только в начале 1990-х гг., то для Е.А.Игушева развитие и сохранение языка и культуры своего народа – кредо всей его жизни. В своих научных и публицистических работах он постоянно подчеркивает необходимость бережного отношения к языковым традициям, воспитания сознательного отношения к языку (не только коми) как национально-культурной ценности. Так, в предисловии к учебному пособию «Применение данных финно-угроведения в школе» Е.А. Игушев пишет, что при обучении студентов необходимо «<...> зажечь в них [у студентов] желание познать глубины своего родного языка и проследить органическую связь языков ханты и манси с родственными им уральскими языками. Этую задачу можно решить, прививая любовь подрастающего поколения к родным местам, родной природе, родному народу, обживавшему суровый сибирский край в течение многовекового его освоения <...>».

Несмотря на то, что Е.А. Игушев в течение ряда лет живет и работает за пределами Республики Коми, он проявляет самый живой интерес ко всему, чем живет его республика, быстро и живо откликается на все события, особенно выходу каждого нового издания: будь то научная работа или же художественное произведение. Его рецензии публикуются в международных журналах и на страницах региональных газет.

Е.А. Игушев награжден почетным знаком «Отличник высшей школы СССР» (1989), медалью в честь 200-летия со дня рождения А.С. Пушкина (1999), избран членом Международного общества хунгарологов (Будапешт, 1977), заграничным членом Международного финно-угорского общества (Хельсинки, 1993), удостоен звания «Заслуженный работник Коми Республики» (1994), звания «Заслуженный профессор Сыктывкарского университета» (2001), лауреата государственной премии Коми Республики (2003).

Человек поразительно искренний и необычайно душевно щедрый, Е.А.Игушев притягивает к себе всех, кто с ним соприкасается. Сегодня сотни его выпускников с благодарностью вспоминают своего преподавателя и поздравляют его с юбилеем, желают здоровья и дальнейших творческих успехов.

*Кузь нэм да бур шуд, дона да пыдди пуктана Евгений Александрович!*

*Г.А. Некрасова*